SINAES

Sistema Nacional de Avaliacao da Educacao Superior

ENADE 2012

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

Novembro/2012

ADMINISTRACAO

SISV I0000 1010200000010 10009 10 0000000000 10009 10 10 2000000000004 WP I SN0V 0000 10 0000000000007

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcricdo das
respostas das questdes de multipla escolha (objetivas), das questdes discursivas e do questionario de
percepgao da prova.

2. Confirase este caderno contém as questdes de multipla escolha (objetivas), as discursivas de formacao
geral e do componente especifico da area e as relativas a sua percepg¢do da prova. As questdes estdo
assim distribuidas:

, - Peso das Peso dos
Partes Numero das questoes o
questées | componentes

Formacédo Geral/Objetivas 1a8 60% 5504

(o]
Formacdo Geral/Discursivas Discursiva 1 e Discursiva 2 40%
Componente Especifico/Objetivas 9a35 85% 259

(o]
Componente Especifico/Discursivas Discursiva 3 a Discursiva 5 15%
Questiondrio de Percepgdo da Prova 1a9 - -

3. \Verifique se a prova esta completa e se 0 seu nome esta correto no Caderno de Respostas. Caso contrario,
avise imediatamente um dos responsaveis pela aplicacdo da prova. Vocé deve assinar o Caderno de
Respostas no espaco préprio, com caneta esferografica de tinta preta.

4. Observe as instrugdes sobre a marcagdo das respostas das questdes de multipla escolha (apenas uma
resposta por questdo), expressas no Caderno de Respostas.

5. Use caneta esferogréfica de tinta preta tanto para marcar as respostas das questdes objetivas quanto
para escrever as respostas das questdes discursivas.

6. Na&o use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque material com eles;
nao consulte material bibliografico, cadernos ou anotag¢des de qualquer espécie.

7. Vocé terd quatro horas para responder as questdes de multipla escolha e discursivas e ao questiondrio
de percepcdo da prova.

8. Quando terminar, entregue ao Aplicador ou Fiscal o seu Caderno de Respostas.
9. Atencdo! Vocé s6 podera levar este Caderno de Prova apds decorridas trés horas do inicio do Exame.
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QUESTAOQ Q1 commmmmmmmmmmmmmmmnmn st s o N e )

Segundo a pesquisa Retratos da Leitura no Brasil, realizada pelo Instituto Pré-Livro, a média anual brasileira de livros
lidos por habitante era, em 2011, de 4,0. Em 2007, esse mesmo parametro correspondia a 4,7 livros por habitante/ano.

Proporgao de leitores por regiao
2007 - 2011 Total Brasil

Regido Norte Brasil 2007
% do total de leitores brasileiros 8 8 Proporgéo (%) 55 50 Vv
Proporgéo regional (%) 55 47\ Milhdes de leitores 95,6 88,2
Milhées de leitores 7,5 6,6

Regiao Nordeste

Regiao Centro-Oeste

% do total de leitores brasileiros 7 8 % do total de leitores brasileiros 25 29
Proporgao regional (%) 59 53W¥ Proporg&o regional (%) 50 51
Milhdes de leitores 7.1 6,8 MilhGes de leitores 244 254

Regiao Sul Regido Sudeste
% do total de leitores brasileiros 14 13 % do total de leitores brasileiros 45 43
Proporgao regional (%) 53 43\ Proporgéo regional (%) 59 50V
Milhdes de leitores 13,2 11,3 Milhdes de leitores 434 38,0

Instituto Pré-Livro. Disponivel em: <http://www.prolivro.org.br>. Acesso em: 3 jul. 2012 (adaptado).

De acordo com as informacdes apresentadas acima, verifica-se que

@ metade da populagdo brasileira é constituida de leitores que tendem a ler mais livros a cada ano.

® o Nordeste é a regido do Brasil em que ha a maior proporc3o de leitores em rela¢do a sua populagdo.

® o numero de leitores, em cada regido brasileira, corresponde a mais da metade da populac¢do da regi3o.

® o Sudeste apresenta o maior nimero de leitores do pais, mesmo tendo diminuido esse nimero em 2011.

 a leitura estd disseminada em um universo cada vez menor de brasileiros, independentemente da regido do pais.

QUESTAQ 02  oommmmmmmmmmmmrmmsrnsnsmnsnns st sd s s 0 s s sy sy sy sy sy sy o s ooy s oo

O Cerrado, que ocupa mais de 20% do territério nacional, é o segundo maior bioma brasileiro, menor apenas que a
Amazonia. Representa um dos hotspots para a conservacao da biodiversidade mundial e é considerado uma das mais
importantes fronteiras agricolas do planeta.

Considerando a conservagao da biodiversidade e a expansao da fronteira agricola no Cerrado, avalie as afirmagdes
a seguir.

I. O Cerrado apresenta taxas mais baixas de desmatamento e percentuais mais altos de areas protegidas que os
demais biomas brasileiros.

[I. O uso do fogo é, ainda hoje, uma das praticas de conservagao do solo recomendaveis para controle de pragas e
estimulo a rebrota de capim em areas de pastagens naturais ou artificiais do Cerrado.

[ll. Exploragdo excessiva, reducdo progressiva do habitat e presenca de espécies invasoras estdao entre os fatores
gue mais provocam o aumento da probabilidade de extin¢do das popula¢des naturais do Cerrado.

IV. Elevacdo da renda, diversificagdo das economias e o consequente aumento da oferta de produtos agricolas e
da melhoria social das comunidades envolvidas estdo entre os beneficios associados a expansao da agricultura
no Cerrado.

E correto apenas o que se afirma em
(A NN 0O . ® lell ® llelv O llelv.
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QUESTAO 03 w7/

A floresta virgem é o produto de muitos milhdes de
anos que passaram desde a origem do nosso planeta.
Se for abatida, pode crescer uma nova floresta, mas a
continuidade é interrompida. A ruptura nos ciclos de
vida natural de plantas e animais significa que a floresta
nunca sera aquilo que seria se as arvores nao tivessem
sido cortadas. A partir do momento em que a floresta é
abatida ou inundada, a ligagdo com o passado perde-se
para sempre. Trata-se de um custo que serd suportado por
todas as geragdes que nos sucederem no planeta. E por
isso que os ambientalistas tém razdo quando se referem

ao meio natural como um “legado mundial”.

Mas, e as futuras geragdes? Estarao elas preocupadas com
essas questdes amanha? As criangas e os jovens, como
individuos principais das futuras geragées, tém sido, cada
vez mais, estimulados a apreciar ambientes fechados,
onde podem relacionar-se com jogos de computadores,
celulares e outros equipamentos interativos virtuais,
desviando sua atencdo de questdes ambientais e do
impacto disso em vidas no futuro, apesar dos esforgos
em contrario realizados por alguns setores. Observe-
se que, se perguntarmos a uma crianga ou a um jovem
se eles desejam ficar dentro dos seus quartos, com
computadores e jogos eletronicos, ou passear em uma
praca, ndo é improvavel que escolham a primeira opcao.
Essas posicdes de jovens e criangas preocupam tanto
guanto o descaso com o desmatamento de florestas hoje
e seus efeitos amanha.

SINGER, P. Etica Pratica. 2 ed. Lisboa: Gradiva, 2002, p. 292 (adaptado).

E um titulo adequado ao texto apresentado acima:

@ Computador: o legado mundial para as geracdes futuras

(® Uso de tecnologias pelos jovens: indiferenca quanto a
preservacdo das florestas

@® Preferéncias atuais de lazer de jovens e criancas:
preocupacao dos ambientalistas

® Engajamento de criancas e jovens na preservacdo do
legado natural: uma necessidade imediata

A Reducdo de investimentos no setor de comércio
eletronico: protec¢do das geragdes futuras

QUESTAO 04 sy

E ou ndo ético roubar um remédio cujo preco é
inacessivel, a fim de salvar alguém, que, sem ele, morreria?
Seria um erro pensar que, desde sempre, os homens
tém as mesmas respostas para questdes desse tipo.
Com o passar do tempo, as sociedades mudam e também
mudam os homens que as comp&em. Na Grécia Antiga,
por exemplo, a existéncia de escravos era perfeitamente
legitima: as pessoas ndo eram consideradas iguais entre
si, e o fato de umas ndo terem liberdade era considerado
normal. Hoje em dia, ainda que nem sempre respeitados,
os Direitos Humanos impedem que alguém ouse defender,
explicitamente, a escraviddo como algo legitimo.

MINISTERIO DA EDUCACAO. Secretaria de Educagdo Fundamental. Etica. Brasilia,
2012. Disponivel em: <portal.mec.gov.br>. Acesso em: 16 jul. 2012 (adaptado).

Com relagdo a ética e cidadania, avalie as afirmacdes seguintes.

I. Toda pessoa tem direito ao respeito de seus
semelhantes, a uma vida digna, a oportunidades
de realizar seus projetos, mesmo que esteja
cumprindo pena de privacdo de liberdade, por ter
cometido delito criminal, com tramite transitado

e julgado.

[I. Sem o estabelecimento de regras de conduta, ndo
se constrdi uma sociedade democratica, pluralista
por definicdo, e ndo se conta com referenciais

para se instaurar a cidadania como valor.

[ll. Segundo o principio da dignidade humana, que é
contrario ao preconceito, toda e qualquer pessoa é
digna e merecedora de respeito, ndo importando,
portanto, sexo, idade, cultura, raca, religido, classe

social, grau de instrucdo e orientacdo sexual.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O 1ll, apenas.

@® lell, apenas.
® llelll, apenas.
A Llell.
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Aglobalizacdo é o estagio supremo da internacionalizagao.
O processo de intercambio entre paises, que marcou
o desenvolvimento do capitalismo desde o periodo
mercantil dos séculos 17 e 18, expande-se com a
industrializacdo, ganha novas bases com a grande
industria nos fins do século 19 e, agora, adquire mais
intensidade, mais amplitude e novas feicdes. O mundo
inteiro torna-se envolvido em todo tipo de troca: técnica,
comercial, financeira e cultural. A producdo e ainformacao
globalizadas permitem a emergéncia de lucro em escala
mundial, buscado pelas firmas globais, que constituem o
verdadeiro motor da atividade econémica.

SANTOS, M. O pais distorcido. S3o Paulo: Publifolha, 2002 (adaptado).

No estdagio atual do processo de globalizacdo, pautado na
integracdo dos mercados e na competitividade em escala
mundial, as crises econdmicas deixaram de ser problemas
locais e passaram a afligir praticamente todo o mundo.
A crise recente, iniciada em 2008, é um dos exemplos mais
significativos da conexdo e interligacdo entre os paises,
suas economias, politicas e cidad3dos.

Considerando esse contexto, avalie as seguintes asser¢oes
e a relagdo proposta entre elas.

I. O processo de desregulacdo dos mercados financeiros
norte-americano e europeu levou a formac¢do de uma
bolha de empréstimos especulativos e imobiliarios,
a qual, ao estourar em 2008, acarretou um efeito
domind de quebras nos mercados.

PORQUE

II. As politicas neoliberais marcam o enfraquecimento
e a dissolugdo do poder dos Estados nacionais,
bem como asseguram poder aos aglomerados
financeiros que ndo atuam nos limites geograficos
dos paises de origem.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgao correta.

As assercdes | e Il sdo proposicées verdadeiras, e a Il
€ uma justificativa da I.

As assercoes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, mas a ll
ndo é uma justificativa da I.

A asserc¢do | € uma proposicdo verdadeira, e a ll é uma
proposicao falsa.

© @@ © ©

A assercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

A As assergdes | e |l s3o proposicdes falsas.

QUESTAO 06 sy

O anuncio feito pelo Centro Europeu para a Pesquisa
Nuclear (CERN) de que havia encontrado sinais de uma
particula que pode ser o bdson de Higgs provocou
furor no mundo cientifico. A busca pela particula tem
gerado descobertas importantes, mesmo antes da sua
confirmacdo. Algumas tecnologias utilizadas na pesquisa
poderdo fazer parte de nosso cotidiano em pouco
tempo, a exemplo dos cristais usados nos detectores do
acelerador de particulas large hadron colider (LHC), que
serdo utilizados em materiais de diagndstico médico ou
adaptados para a terapia contra o cancer. “H4 um circulo
vicioso na ciéncia quando se faz pesquisa”, explicou o
diretor do CERN. “Estamos em busca da ciéncia pura, sem
saber a que servira. Mas temos certeza de que tudo o que
desenvolvemos para lidar com problemas inéditos sera
util para algum setor.”

CHADE, J. Pressdo e disputa na busca do béson. O Estado de S. Paulo,
p. A22,08/07/2012 (adaptado).

Considerando o caso relatado no texto, avalie as seguintes
assercoes e a relacdo proposta entre elas.

I. E necessario que a sociedade incentive e financie
estudos nas areas de ciéncias basicas, mesmo que nao
haja perspectiva de aplicagdo imediata.

PORQUE

[I. O desenvolvimento da ciéncia pura para a busca de
solucbes de seus proprios problemas pode gerar
resultados de grande aplicabilidade em diversas areas
do conhecimento.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgao correta.

O As asserc¢des | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a
Il € uma justificativa da I.

O As assergdes | e |l s3o proposigdes verdadeiras, mas a
Il ndo é uma justificativa da I.

@® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e all é uma
proposicao falsa.

® A asser¢do | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

@ As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.
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Legisladores do mundo se comprometem
a alcancar os objetivos da Rio+20

Reunidos na cidade do Rio de Janeiro, 300 parlamentares
de 85 paises se comprometeram a ajudar seus governantes
a alcancar os objetivos estabelecidos nas conferéncias
Rio+20 e Rio 92, assim como a utilizar a legislacdo para
promover um crescimento mais verde e socialmente
inclusivo para todos.

ApOs trés dias de encontros na Cupula Mundial de
Legisladores, promovida pela GLOBE International —
uma rede internacional de parlamentares que discute
acdes legislativas em relagdo ao meio ambiente —, os
participantes assinaram um protocolo que tem como
objetivo sanar as falhas no processo da Rio 92.

Em discurso durante a sessdo de encerramento do evento,
o vice-presidente do Banco Mundial para a América Latina
e o Caribe afirmou: “Esta Cupula de Legisladores mostrou
claramente que, apesar dos acordos globais serem uteis,
ndo precisamos esperar. Podemos agir e avangar agora,
porque as escolhas feitas hoje nas areas de infraestrutura,
energia e tecnologia determinardo o futuro”.

Disponivel em: <www.worldbank.org/pt/news/2012/06/20>.
Acesso em: 22 jul. 2012 (adaptado).

O compromisso assumido pelos legisladores, explicitado
no texto acima, é condizente com o fato de que

@ os acordos internacionais relativos ao meio ambiente
sdo autébnomos, ndo exigindo de seus signatdarios
a adoc¢do de medidas internas de implementacdo
para que sejam revestidos de exigibilidade pela
comunidade internacional.

a mera assinatura de chefes de Estado em acordos
internacionais ndo garante a implementagdo interna
dos termos de tais acordos, sendo imprescindivel,
para isso, a efetiva participacdo do Poder Legislativo
de cada pais.

as metas estabelecidas na Conferéncia Rio 92 foram
cumpridas devido a propositura de novas leis internas,
incremento de verbas orcamentdrias destinadas ao
meio ambiente e monitoramento daimplementacdoda
agenda do Rio pelos respectivos governos signatdrios.

a atuagdo dos parlamentos dos paises signatdrios de
acordos internacionais restringe-se aos mandatos de seus
respectivos governos, ndo havendo relagao de causalidade
entre o compromisso de participacdo legislativa e o
alcance dos objetivos definidos em tais convencoes.

a Lei de Mudanga Climatica aprovada recentemente
no México ndo impacta o alcance de resultados dos
compromissos assumidos por aquele pais de reduzir
as emissOes de gases do efeito estufa, de evitar o
desmatamento e de se adaptar aos impactos das
mudangas climaticas.

QUESTAO 08 sommmmmmmmmmmnmnysnssesy

Taxa de rotatividade por setores de atividade econdmica: 2007 -2009

Taxa de rotatividade (%),
excluidos transferéncias,
Setores aposentadorias, falecimentos
e desligamentos voluntarios
2007 2008 2009
Total 34,3 37,5 36,0
Extrativismo mineral 19,3 22,0 20,0
IndUstria de transformagdo 34,5 38,6 36,8
Servico industrial de utilidade publica| 13,3 14,4 17,2
Construcado civil 83,4 92,2 86,2
Comércio 40,3 42,5 41,6
Servigos 37,6 39,8 37,7
Admlplstrggao publica direta 8,4 114 106
e autdrquica
Ag.rlcu.ltura, S|IY|9uItura, criagdo de 79,9 78,6 74,4
animais, extrativismo vegetal

Disponivel em: <http://portal.mte.gov.br>.
Acesso em: 12 jul. 2012 (adaptado).
A tabela acima apresenta a taxa de rotatividade no mercado
formal brasileiro, entre 2007 e 2009. Com relacdo a esse
mercado, sabe-se que setores como o da construgao
civil e o da agricultura tém baixa participacdo no total
de vinculos trabalhistas e que os setores de comércio e
servigos concentram a maior parte das ofertas. A taxa
média nacional é a taxa média de rotatividade brasileira
no periodo, excluidos transferéncias, aposentadorias,
falecimentos e desligamentos voluntarios.

Com base nesses dados, avalie as afirmacgdes seguintes.

[.  Ataxa média nacional é de, aproximadamente, 36%.

[l. O setor de comércio e o de servigos, cujas taxas de
rotatividade estdo acima da taxa média nacional,
tém ativa importancia na taxa de rotatividade, em
razao do volume de vinculos trabalhistas por eles

estabelecidos.

[ll. As taxas anuais de rotatividade da industria de

transformacao sdo superiores a taxa média nacional.
A construcdo civil é o setor que apresenta a maior

taxa de rotatividade no mercado formal brasileiro,
no periodo considerado.

ms

correto apenas o que se afirma em

lell.
lelll.
eIV,
L1le V.
I, 1 e IV.
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As vendas de automdveis de passeio e de veiculos comerciais leves alcancaram
340 706 unidades em junho de 2012, alta de 18,75%, em relagdo a junho de
2011, e de 24,18%, em relacdo a maio de 2012, segundo informou, nesta
terca-feira, a Federacdo Nacional de Distribuicdo de Veiculos Automotores
(Fenabrave). Segundo a entidade, este é o melhor més de junho da histéria do
setor automobilistico.

Disponivel em: <http://br.financas.yahoo.com>. Acesso em: 3 jul. 2012 (adaptado).

Na capital paulista, o transito lento se estendeu por 295 km as 19 h e superou
a marca de 293 km, registrada no dia 10 de junho de 2009. Na cidade de Sao
Paulo, registrou-se, na tarde desta sexta-feira, o maior congestionamento da
histéria, segundo a Companhia de Engenharia de Trafego (CET). As 19 h, eram
295 km de transito lento nas vias monitoradas pela empresa. O indice superou
o registrado no dia 10 de junho de 2009, quando a CET anotou, as 19 h, 293 km
de congestionamento.

Disponivel em: <http://noticias.terra.com.br>. Acesso em: 03 jul. 2012 (adaptado).

O governo brasileiro, diante da crise econdmica mundial, decidiu estimular a venda de automaveis e, para tal, reduziu o
imposto sobre produtos industrializados (IPI). Ha, no entanto, paralelamente a essa decisdo, a preocupac¢do constante
com o desenvolvimento sustentdvel, por meio do qual se busca a promogdo de crescimento econdmico capaz de
incorporar as dimensdes socioambientais.

Considerando que os textos acima tém carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo sobre sistema de
transporte urbano sustentavel, contemplando os seguintes aspectos:

a) conceito de desenvolvimento sustentavel; (valor: 3,0 pontos)
b) conflito entre o estimulo a compra de veiculos automotores e a promocao da sustentabilidade; (valor: 4,0 pontos)
c) acbes de fomento ao transporte urbano sustentavel no Brasil. (valor: 3,0 pontos)
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A Organizacdao Mundial da Saude (OMS) define violéncia como o uso de forga fisica ou poder, por ameaca ou na pratica,
contra si préprio, outra pessoa ou contra um grupo ou comunidade, que resulte ou possa resultar em sofrimento,
morte, dano psicolégico, desenvolvimento prejudicado ou privacado. Essa definicdo agrega a intencionalidade a pratica
do ato violento propriamente dito, desconsiderando o efeito produzido.

DAHLBERG, L. L.; KRUG, E. G. Violéncia: um problema global de satide publica. Disponivel em: <http://www.scielo.br>. Acesso em: 18 jul. 2012 (adaptado).

CABRAL, I. Disponivel em: <http://www.ivancabral.com>. Disponivel em: <http://www.pedagogiaaopedaletra.com.br>.
Acesso em: 18 jul. 2012. Acesso em: 18 jul. 2012.

A partir da andlise das charges acima e da definicao de violéncia formulada pela OMS, redija um texto dissertativo a
respeito da violéncia na atualidade. Em sua abordagem, deverao ser contemplados os seguintes aspectos:

a) tecnologia e violéncia; (valor: 3,0 pontos)
b) causas e consequéncias da violéncia na escola; (valor: 3,0 pontos)

c) proposta de solucdo para o problema da violéncia na escola. (valor: 4,0 pontos)
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QUESTAO 09 mmmmmmmmmmmnmmmnmsmnimzy/

A globalizacdo dos negdcios ampliou oportunidades e
desafios para as empresas. A expansao das operagbes para
outros paises levou muitas empresas a criar programas de
expatriagdo de executivos, e o sucesso desses programas
depende de diversos fatores. O executivo expatriado
precisa ndo apenas dominar o idioma do pais-destino, mas
também adaptar-se a culturas e contextos especificos. A
convivéncia e o desempenho em ambientes de trabalho
com valores e padrées comportamentais diferentes é
quase sempre um empreendimento complexo. Muitos
executivos retornam frustrados para seus paises de origem
apods experiéncias de gestdo malsucedidas no exterior. Na
perspectiva organizacional, essas experiéncias configuram
retorno ndo realizado de investimentos em pessoas e
capacidade gerencial.

Considerando o contexto apresentado, avalie as seguintes
assercdes e a relacdao proposta entre elas.

I.  Aadaptacdobem-sucedidade umexecutivo expatriado
depende, em larga medida, da acomodacao, elemento
do processo de aprendizagem por meio do qual o
individuo modifica as suas estruturas cognitivas.

PORQUE

[I. A vivéncia intercultural leva o executivo expatriado
a experimentar, ocasionalmente, sensacdes de
desconforto gerado pela dissonancia cognitiva
que ocorre quando ele se depara com crengas ou
conhecimentos que desafiam aquilo que sempre
julgou certo.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgao correta.

@ Asassercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, ea Il é
uma justificativa da I.

0 As assergdes | e |l s3o proposi¢des verdadeiras, mas a
Il ndo é uma justificativa da I.

® Aassercdo | é uma proposigdo verdadeira, e a Il é uma
proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

A As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

QUESTAO 10 sy

A discussdao sobre novas formas organizacionais explora
modelos de gestdo flexiveis, caracterizados pela tomada de
decisdomaisfrequente, rdpida e complexa, peloachatamento
de niveis hierdrquicos, pela continua e ampla aquisicdo
e compartilhamento de informacdes e pelo fomento a
aprendizagem organizacional. Em paralelo, questiona
elementos do paradigma modernista de organiza¢do, como
a racionalidade instrumental, a produgdo em massa e o
modelo fordista de organizacdo do trabalho.

Essas novas formas organizacionais sdo vistas pelos
estudiosos de duas maneiras principais: a) como
representacdo de uma ldégica de agdo diferente da
instrumental, que é tipica do modelo modernista de
organizagdo; e b) como aperfeicoamento da abordagem
contingencial da administragdo. Os estudos realizados
carecem, entretanto, de aprofundamento para que
se possa considerar as chamadas organizagdes pos-
modernas ou como expressao da ruptura qualitativa com
a modernidade ou como versdo especificamente histdrica
de organiza¢des modernas.

DELLAGNELO, E. L.; MACHADO-DA-SILVA, C. L. Novas formas
organizacionais: onde se encontram as evidéncias empiricas

de ruptura com o modelo burocratico de organizagdes?

In: Organizagdes e Sociedade, v. 7, n. 19,

p. 19, set./dez. 2000 (adaptado).

Considerando as ideias acima, avalie as afirmac0es a seguir.

I. A abordagem contingencial, prépria do projeto
modernista de organizacdo, procura discutir
as novas alternativas organizacionais em um
ambiente considerado turbulento e competitivo,
com a preocupacdo de desenhar o melhor arranjo
organizacional para o alcance de maior efetividade.

[l. De acordo com a compreensdo sistémica e
comportamental da administracdo, as novas
formas organizacionais revelam a ruptura com
a racionalidade instrumental, caracterizando o
paradigma pds-modernista.

[Il. Na visdo pds-modernista, as novas formas
organizacionais podem representar a
operacionalizagdo de modos de racionalidade
diferentes daquele descrito por Weber como
tipico do modelo burocratico.

orreto o que se afirma em

Ec

0 |, apenas.

O 11, apenas.

@® lelll, apenas.
® llelll, apenas.
A Llell.
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QUESTAO 11 ommmmmmmmmmmmmmmmnnsris:/

Em uma faixa afixada na parede do sagudo principal
de uma grande revendedora de automdveis, que
vem superando suas metas de vendas, pode-se ler o
seguinte: “Satisfagdao 100% garantida ou seu dinheiro
de volta para todos os carros comprados aqui com
até um més de uso”. Certo dia, um cliente adentra
o sagudo da revendedora, entrega as chaves de seu
automovel recém-adquirido ao sorridente vendedor
e anuncia: “Comprei meu carro aqui na semana
passada. Ndo estou satisfeito. Quero meu dinheiro de
volta”. Surpreso, o vendedor afirma que essa situagao
nunca acontecera,
varios meses na loja. Ele explica que a devolucdo do
dinheiro pago pelo carro dependera de uma entrevista
do cliente com o gerente comercial da revendedora,
de uma pericia minuciosa no automével para apurar
eventuais problemas devidos ao mau uso do veiculo
e do preenchimento, pelo cliente, de sete formularios
diferentes detalhando suas razdes para a devolucdo.
Informa ainda que, cumpridas essas etapas, depois
de uma analise por parte do setor financeiro da loja,
o dinheiro do cliente poderd ser devolvido em dez
parcelas mensais de igual valor.

mesmo com a faixa afixada ha

Com base no caso exposto, avalie as afirmacgdes a seguir.

. O excesso de burocracia na revendedora de
obstiaculo para que a
empresa seja eficaz em seus objetivos comerciais.

automaoveis constitui

[I. A atitude do vendedor revela falhas no
treinamento oferecido pela empresa, pois ele foi
incapaz de cumprir a promessa contida na faixa

afixada na loja.

. Ha disfuncao
caracterizada pela dificuldade de atendimento aos
clientes frente a demandas ndo usuais.

evidéncias de burocratica

E correto o que se afirma em

[, apenas.

lll, apenas.

I ell, apenas.
Il e lll, apenas.

L, e .

@O @0

QUESTAO 12  smmmmmmmmmmmmmnmnnmmnmonmnsno//

Uma das decisGes mais relevantes quando se trata da
politica de capital de giro de uma empresa é a decisdo de
como os ativos correntes devem ser financiados. Disso
é possivel derivar seis possiveis estruturas financeiras,
conforme proposto por Fleuriet, Kehdy e Blanc (2003) e
Assaf Neto e Tiburcio Silva (2002).

; : Necessidade de .
Estrutura caﬂltﬂlii')rfglci';te Investimento em Teso(flj_;ana
a Giro (NIG)
I " - "
11 + + +
11T + + -
IV - + _
V - - -
Vi i - ;

CCL = Ativo Circulante — Passivo Circulante
NIG = Ativo Circulante Operacional — Passivo Circulante Operacional

T = Ativo Circulante Financeiro — Passivo Circulante Financeiro

ASSAF NETO, A.; TIBURCIO SILVA, C. A. Administragdo do capital de giro.
3 ed. S3o Paulo: Atlas, 2002.

FLEURIET, M.; KEHDY, R.; BLANC, G. Modelo Fleuriet: a dindmica financeira
das empresas brasileiras — um método de andlise, orcamento e
planejamento financeiro. Belo Horizonte: Campus, 2003.

Com base nas estruturas financeiras apresentadas, avalie
as afirmacgdes abaixo.

I.  OrganizacOes que exibem estrutura do tipo I estdo
em excelente situagdo financeira em razdo do
elevado nivel de liquidez praticado, pois tém recursos
permanentes aplicados no ativo circulante.

[l. Organizagcbes que exibem estrutura do tipo IV
estdo em situacdo financeira confortavel,
embora tenham saldo de tesouraria negativo
em decorréncia da necessidade de captacdo de
recursos de longo prazo para investimento no CCL.

[ll. Organizacbes que exibem estrutura do tipo V
estdo em uma situacdo em que recursos de
curto prazo financeiros e operacionais financiam
investimentos de maior prazo, o que evidencia
uma estrutura inadequada de gestdo financeira
de capital de giro.

E correto o que se afirma em
O 1l, apenas.

O 1ll, apenas.

@® lell, apenas.

® lelll, apenas.

A Liell
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As decisOes sobre alocalizacdo de empresas sdo estratégicas e integram o planejamento global do negdcio. Considerando
gue o preco de venda da grande maioria dos bens produzidos é estabelecido pelo mercado, faz-se necessario que
as empresas conhecam em detalhes os custos nos quais incorrerdo em determinada localidade. O modelo padrdo
“custo-volume-lucro” é util na decisao de localizagdo. A figura a seguir apresenta, em um Unico grafico, as curvas de
custo total versus quantidade produzida mensalmente para as cidades de Brasilia, Sdo Paulo e Goiania, as quais foram
previamente selecionadas para receber uma nova fabrica de brinquedos. Sabe-se que a receita total é a mesma para

as trés localidades e que a decisdao com base no lucro esperado em cada localidade varia com a quantidade produzida.

]~

A
/? —*— Brasilia
e —A— Goiania

™~ S30 Paulo

10

Custo Total
(reais x 10°)
()}

////
L

0 5000 10000 15 000 20000
Quantidade (unidades)

A andlise do modelo de “custo-volume-lucro” apresentado no grafico revela que
@ S30 Paulo é alocalidade que proporcionara maior lucro para a nova fabrica, se a quantidade mensal a ser produzida
variar entre 5 000 e 10 000 unidades, considerando-se a estrutura de custos apresentada.

® S3o Paulo é a cidade na qual deve ser instalada a nova unidade produtiva, se a quantidade a ser produzida
mensalmente for maior que 7 500 unidades, pois, a partir desse volume de producdo, é a localidade que
proporcionara maior lucro.

@® Brasilia é a localidade mais indicada para receber a nova fabrica para volumes de producdo mensal inferiores a
5000 unidades, pois é a cidade que viabilizard maior lucro.

@® Goiania deve receber a instalacdo da nova fabrica, se a quantidade produzida mensalmente for superior a
10 000 unidades, tendo em vista que, nas condicdes apresentadas, é a cidade que podera dar maior lucro.

A tanto Goiania quanto Brasilia podem receber a nova fabrica, se o objetivo é produzir uma quantidade mensal
exatamente igual a 5 000 unidades, considerando que o lucro serd o mesmo nas duas localidades.

AREA LIVRE A
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QUESTAO 14 ommmmmmmmmmmmmmmmnnss/

Jodo é diretor de logistica da BSW e constituiu um grupo
para analisar a gestdo de estoques da organizacdo e
propor melhorias. Inicialmente, foram identificadas duas
concorrentes no mercado: as empresas MEW e RWZ,
reconhecidas por suas praticas avancadas na gestdo de
estoques. Fundamentando-se em principios éticos de
legalidade, confidencialidade, uso e intercambio, o grupo
decidiu implementar uma técnica de monitoramento
do desempenho da gestdo de estoques da concorréncia
(MEW e RWZ) e comparar os dados ao desempenho
da BSW, ou seja, realizar um benchmarking funcional.
Esse processo visa definir o nivel de estoque que deve ser
mantido na BSW, de modo a reduzir os custos associados
a0 excesso de estoque, 0s riscos e os correspondentes
custos associados a falta de materiais.

Na tabela a seguir, sdo apresentados os indicadores de
giros de estoque de 2011 dessas organizagoes.

Empresa BSW MEW RWZ
Giro de estoque 20 80 140

Considerando que o custo anual das vendas de cada
empresa é de RS 14 000 000,00 e comparando a situa¢do
operacional das trés organizagGes por meio do indicador
de giro de estoque, analise as afirmagdes seguintes.

I. A necessidade de capital de giro é maior para a
empresa BSW, pois, enquanto ela precisa de
RS 700000,00 para financiar seus estoques, a
MEW e a RWZ necessitam de RS 175 000,00 e
RS 100000,00, respectivamente.

II. A empresa MEW é a que pode apresentar menor
problema financeiro e uma gestdo de estoque
qgue contribui para tornd-la mais competitiva no
mercado, uma vez que é a que tem menor capital
investido em estoque.

. A RWZ é a empresa que apresenta melhor
administracdo logistica e maior flexibilidade para
atender a demanda de mercado e satisfazer seus
clientes, tendo em vista que tem maior rotatividade
de estoque e menor capitalimobilizado em estoque.

E correto o que se afirma em

I, apenas.
Il, apenas.

Il elll, apenas.

(A}

(B}

® lelll, apenas.
D}

O Iliell

AREA LIVRE

11

ADMINISTRACAO

* A0 1 2 0 1 2 1 1 *



]
ENADE 2012

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

A perspectiva da sustentabilidade pde em discussdo nosso atual modelo de desenvolvimento. Nos préximos decénios,
deveremos ser capazes de passar de uma sociedade em que o bem-estar e a saude econémica, que hoje sdo medidos
em termos de crescimento da producdo e do consumo de matéria-prima, para uma sociedade em que seja possivel

viver melhor consumindo (muito) menos e desenvolver a economia reduzindo a producdo de produtos materiais.

E muito dificil prever como essa passagem de um estado para outro podera acontecer. E certo, porém, que serd
verificada uma descontinuidade que atingird todas as dimensdes do sistema: a dimensao fisica (os fluxos de matéria
e energia), mas também a econOémica e institucional (as relagGes entre os atores sociais), além da dimensdo ética,
estética e cultural (os critérios de valor e os juizos de qualidade que socialmente legitimam o sistema). Também é certo,
portanto, que o que nos aguarda é uma longa fase de transicao. Alias, podemos dizer que a transi¢ao ja comecgou e que

se trata de promover a sua gestao procurando minimizar os riscos e aumentar as oportunidades.

As caracteristicas das sociedades sustentdveis vdo emergir de um processo que vai depender de como vao se mover os
diferentes atores sociais, das novas culturas que vao surgir, das relacdes de forga que vao ser estabelecidas e das novas
instituicdes que vao ser criadas.

MANZINI, E.; VEZZOLI, C. O desenvolvimento de produtos sustentdveis: os requisitos
ambientais dos produtos industriais. Sdo Paulo: EQUSP, 2002. p. 31-32 (adaptado).

Considerando o contexto apresentado, avalie as afirmacGes a seguir.

I. Entre os atores sociais referenciados, as empresas ocupam papel secundario, pois sua funcdo primordial é
socioecondmica e ndo sociopolitica ou institucional, esta tipicamente exercida por governos e organizacées

multilaterais.

[I. Em processos de transicdo como o mencionado no texto, inova¢gdo e mudanga tendem a ser incentivadas,
enquanto valores e praticas institucionalizados tendem a ser questionados e substituidos por novas instituicdes,

as quais podem conservar certos aspectos tradicionais.

[Il. O cendrio apresentado é repleto de oportunidades que podem ser alvo de estratégias empresariais para
transformar ou até eliminar a producao de certos bens e gerar novos servicos, por exemplo, de reciclagem
e reutilizacdo de insumos e produtos, e de locacdo ou compartilhamento de eletrodomésticos, bicicletas e

automoveis.

IV. Praticas como a logistica reversa de bens pds-consumo, ja adotadas por muitas empresas, tendem a ser parte
integrante dos planos e estratégias empresariais em diversos segmentos, seja por determinacao legal seja por

incentivos de mercado.

Sdo adequadas ao contexto apresentado apenas as afirmacdes

0O lell
O lelv
® llelll.
® IlllelV.
O I, llelv.
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As tabelas a seguir apresentam estimativas de regressdo entre os retornos da empresa Alfa, que atua na produgdo e
comercializacdo de piscinas e implementos para piscinas nas cidades de S3o Paulo, Rio de Janeiro, Belo Horizonte e
Vitéria, e retornos do Ibovespa (indice da bolsa de valores de Sao Paulo).

Tabela 1 - Estatistica de regressao

R-multiplo 0,944
R-Quadrado 0,892
R- quadrado ajustado 0,880
Erro-padrao 0,030
Observacgao 11

Tabela 2 - Analise de Variancia

F de

gl sQ ma F significagéo
Regressdo 0,069286 0,069286 74,410128 0,0000121
Residuo 9 0,0083802 0,0009311
Total 10 0,0776666
Tabela 3 - Coeficientes da Regressao

Coeficientes | Erro-padrdo statt valor-P

Interse¢do -0,0454410 | 0,0224003 | -2,0285843 0,0129582
IBOVESPA 0,6149883 0,0712936 | 8,6261305 0,0000121

Considerando que o modelo estimado é robusto a presenca de autocorrelacdo e heterocedasticidade nos residuos,
avalie as assergGes a seguir e a relagdo proposta entre elas.

I. O risco de mercado da empresa Alfa é menor do que o do Ibovespa (carteira de mercado), o que significa que os
retornos esperados para a Alfa serdo menores do que os retornos esperados para o indice Bovespa.

PORQUE

[I. O modelo é estatisticamente ndo significante tendo em vista que ndo se pode rejeitar a hipdtese de que os
coeficientes da regressado sejam estatisticamente diferentes de zero.

A respeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.

O As assergdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa da I.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, mas a |l ndo é uma justificativa da I.
® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposico falsa.

® Aassercdo | é uma proposigdo falsa, e a Il € uma proposi¢do verdadeira.

A As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

13
ADMINISTRACAO

* A0 1 2 0 1 2 1 3 *



ENADE 2012

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 17 commmmmmmmmmmmmnmmnnsis/

O proprietario de um pequeno restaurante decidiu avaliar
a qualidade do seu servigco. Para tanto, durante uma
semana, convidou seus clientes para avaliarem o servi¢o
da casa com uma de trés notas possiveis: 0 (zero), 5 (cinco)
ou 10 (dez). Apds a consolidagdo dos dados coletados,
observou que: 20 clientes atribuiram a casa nota zero;
200 clientes, nota cinco; 180 clientes, nota dez. Na analise
dos resultados, o proprietdrio decidiu extrair a média, a
mediana e a moda das respostas. O proprietario oferecera
um bbnus aos empregados se a0 menos uma das trés
medidas usadas (média, mediana e moda) estiver acima
de 8,0, e fard uma ac¢do promocional para seus clientes
caso a média seja inferior a 6,0.

Com base nessas informacdes, o proprietario deve

@ providenciar a agdo promocional, pois a média ficou
abaixo do valor de referéncia considerado para essa

QUESTAO 18 sy

A gerente da unidade gestora de salde X de um pequeno
municipio brasileiro defende sua unidade como a mais
eficiente das trés unidades do municipio, em termos de
motivacdo de pessoal, pois, durante um ano de registros
de faltas e presencas, observou apenas 18 faltas de seus
90 profissionais. A gerente assegura que sua unidade é
a melhor no critério “nivel de faltas relativo ao numero
de profissionais”, e a sua referéncia de comparacdo é
a unidade gestora Y, que conta com 120 profissionais e
registrou, no mesmo periodo, 24 faltas. Os gerentes das
unidades Y e Z contestam o argumento da gerente da
unidade X, o que se tornou fator de potencial conflito entre
gestores. Para esclarecer melhor os fatos, o secretdrio de
saude fez um levantamento das trés unidades gestoras de
saude (X, Y e Z), e observou que foram registradas, entre
350 profissionais, 62 faltas no total.

Com base no contexto acima, avalie as seguintes asser¢oes

decisgo. e a relacdo proposta entre elas.
® providenciar o bénus para os empregados, pois o _
valor mediano ficou acima do ponto de referéncia | - A ierente da ur‘ndade gestora d? S;}J‘_ﬂe X tem razdo ao
considerado para essa decisdo. defender sua unidade como a mais eficiente do municipio.
® providenciar o bdénus para os empregados, pois a PORQUE
moda ficou acima do valor de referéncia considerado L A unidad ‘ q ide 7 t el
para essa decis3o. . unidade gestora de saude Z tem o mesmo nive
_ ) de faltas relativo ao niumero de empregados dessa
® manter o funcionamento do restaurante como esta, unidade do que a unidade gestora de satde Y.
pois nenhuma das medidas ficou acima de 8,0 e a
mediana e a moda foram superiores a 6,0. A respeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.
6 ma‘nter ° funcmnament9 do r'estaura'nte como esta, @ As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, e a |l é
pois nenhuma das medidas ficou acima de 8,0 e a uma justificativa da |
média foi superior a 6,0. N N . )
® As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, mas a
. Il ndo é uma justificativa da I.
AREA LIVRE /A o . . ;
@® Aassercio | é uma proposicio verdadeira, e all é uma
proposicao falsa.
® A asser¢do | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.
@ Asassergdes | e |l s3o proposicdes falsas.
AREA LIVRE /—
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O planejamento e as decisGes relativas a capacidade produtiva sdo estratégicos e vitais para a empresa, pois exercem
forte influéncia sobre sua rentabilidade. Uma empresa com excesso de capacidade produtiva tem uma demanda inferior
a sua capacidade maxima. Por outro lado, uma empresa com limitacdo de capacidade produtiva apresenta demanda
potencial por seus produtos superior a sua capacidade instalada. Nessas duas situagdes, a rentabilidade das empresas
nao estd sendo otimizada. A esse respeito, um aspecto importante que as empresas devem levar em consideragao é
o instante em que se dd o incremento de capacidade. Por exemplo, o incremento de capacidade pode antecipar-se ou
seguir-se ao aumento de demanda, conforme mostram os graficos a seguir.

mzcr o<

A Capacidade Vv A
Demanda

O \
L
U

Demanda M
E \Capacidade

» »
TEMPO TEMPO
Incrementos se antecipam a demanda. Incrementos seguem a demanda.

GIANESI, I. G. N.; CORREA, H. L. C. Administragdo estratégica de servigos. S3o Paulo: Atlas, 2010 (adaptado).

Considerando a influéncia das politicas quanto ao instante de se incrementar a capacidade nos critérios competitivos,
conforme descrito acima, avalie as afirmagGes que se seguem.

A politica de seguimento a demanda faz com que a organizacdo opere muito proximo da capacidade maxima
instalada, o que contribui para garantir exceléncia no servico prestado aos clientes.

A decisao sobre o momento em que se da o incremento de capacidade em relagao ao aumento de demanda deve
levar em consideragdo o nivel de utilizagdo dos recursos, o instante de desembolso, os riscos ao desempenho
em velocidade e ao nivel de servicos e o custo unitdrio decorrente de utilizacdo da capacidade.

Do ponto de vista econdémico, a politica de seguimento a demanda para incremento da capacidade é
recomendavel quando se deseja postergar ao maximo o desembolso de capital e a organizacdo opera
com menor custo unitario de utilizacdo da capacidade, ja que a nova quantidade de capacidade sera
totalmente utilizada.

O investimento em capital na politica de incrementar a capacidade antes do aumento de demanda é antecipado,
o que faz com que o sistema opere sem ociosidade e com menor custo unitario de utilizacdo da capacidade,
contribuindo também para que o nivel dos servicos prestados aos clientes seja melhor.

E correto apenas o que se afirma em

(A}
O
® lelV.
® lell
O llelv.
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QUESTAQ 20  commmmmmmmmmmmmmmms e e v o N e )

A Diretoria Financeira da empresa Atria informou que, atualmente, a estrutura de capital € composta de R$ 6 000 000,00
de dividas de longo prazo, captadas junto ao Banco Nacional de Desenvolvimento Econémico e Social (BNDES), ao custo de
6% a.a. A empresa tem, hoje, 2 milhdes de a¢bes ordinarias distribuidas, ao valor de mercado de RS 11,00/a¢30. A empresa
é tributada a aliquota de 30%. O preco médio de venda de seus produtos é de RS 118,00, os custos varidveis unitarios
sdo de RS 69,00 e os custos fixos sdo da ordem de RS 1 428 000,00. A quantidade vendida do exercicio anterior foi de
200 000 unidades. Espera-se que a economia nos proximos 3 anos ganhe ainda mais félego e expansao.

O desempenho financeiro da Atria é especificado na Demonstragdo de Resultado do Exercicio (DRE) a seguir.

Demonstragdo de Exercicio da Empresa Atria - Exercicio T-1 Alguns Muiltiplos da
Receita Operacional Bruta 23 600 000,00 Empresa Atria - Exercicio T-1
(-) Deducdes da Receita Métricas Valores
Impostos e Contribuicdes -1180 000,00 ROA 18,45%
Devolugdes de Vendas - 236 000,00 ROI 23,06%
Receita Operacional Liquida 22 184 000,00 ROE 26,62%
(=) Custo das Mercadorias Vendidas PC 2 000 000
Custos Variaveis - 13 800 000,00
PL 22 000 000
Custos Fixos -1428 000,00
EXLP 6 000 000
Resultado Operacional Bruto 6 956 000,00
ROA = Retorno sobre o Ativo
(-) Despesas Operacionais - 500 000,00
Resultado antes Juro e Imposto de Renda 6 456 000,00 ROl = Retorno sobre o Investimento de
Longo Prazo
(-) Despesas Financeiras - 600 000,00
ROE = Retorno sobre o Capital Préprio
Resultado antes do Imposto de Renda 5 856 000,00
PC = Passivo Circulante
(=) Imposto de Renda e Contribui¢do Social -1 756 800,00
Resultado Liquido do Exercicio 4 099 200,00 PL = Patriménio Liquido
(/) Lucro / Acdo 2,05 Ex LP = Exigivel Longo Prazo

Considerando a DRE acima e tendo em vista os resultados para os diferentes indicadores e multiplos, avalie as seguintes
assergdes e a relagdo proposta entre elas.

I. A alavancagem financeira adotada pela empresa Atria gerou efeito positivo nos resultados da empresa.
PORQUE

II. Com aeconomiaem expansao, torna-se maisintensa a geracdo de resultados liquidos a partir dos investimentos
realizados pela empresa Atria com recursos de terceiros, uma vez que estes contribuem para gerar resultados
para a empresa.

As assercoes | e |l sdo proposicGes verdadeiras, e a Il é uma justificativa da I

As assergoes | e |l sdo proposicdes verdadeiras, mas a |l ndo é uma justificativa da I.
A assercdo | € uma proposicdo verdadeira, e a Il € uma proposicdo falsa.

A assercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma proposicdo verdadeira.

WOPOO

As assercoes | e |l sdo proposicdes falsas.
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Carlos, gerente de operagdes da fabrica de brinquedos RWZ, constatou que o estoque de um item componente de
seu principal produto ndo atende adequadamente a politica de gestdo de materiais da fabrica, tendo em vista que os
custos operacionais associados a manutencao do estoque desse item sdo muito elevados. Atento ao comportamento
da demanda, Carlos passou a administrar o estoque utilizando o Modelo por Ponto de Pedido. Segundo esse modelo,
sempre que o nivel de estoque do item atingir o Ponto de Pedido, é providenciado um pedido de reposi¢do de Qc unidades,
as quais, se ndo ocorrer imprevisto, devem dar entrada em estoque dez (10) dias apds a emissdo do pedido. A figura a
seguir ilustra esse modelo.

Estoque

(unidades) /Estoque Maximo = 6 500

Estoque Médio
q ~al

¢ = Lote de Compra
<0 p
Ponto de Pedido — "~~~ —

4-I—’l_Tempo de atendimento 10 dias V\

Estoque de Seguranga = 500

v

|
R —

Tempo
30 dias

Com base nas condic¢bes apresentadas no Modelo por Ponto de Pedido proposto por Carlos, avalie as afirmacdes a seguir.

I.  ARWZdeve administrar os custos operacionais relacionados ao capital empatado, ao espaco de armazenagem,
a iluminagdo, a seguranca e a obsolescéncia, ja que o estoque médio é de 3000 unidades.

Il. A quantidade de itens que deve ser usada entre a data da encomenda e a data de recebimento do lote de
compra, ou seja, a quantidade suficiente para atender a demanda durante o tempo de ressuprimento,
é de 2000 unidades.

[Il. O total de 4 500 unidades corresponde a parcela do estoque do item que serd consumida até a data da
encomenda do lote de compra, sendo de 2500 unidades o nivel do estoque no ponto de pedido.

IV. A demanda diaria do item analisado por Carlos é de 200 unidades, e a quantidade a ser reposta, ou seja,
o tamanho do lote de compra, é de 6000 unidades.

E correto apenas o que se afirma em

(AR
o .
® lell.
® lelV.
G el
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QUESTAO 22 commmmmmmmmmmmmmmmmnnss/

Um microempresario estd avaliando a captacdo de
recursos com o objetivo de implementar um projeto de
substituicdo de equipamentos de sua empresa. Do total
dos recursos necessarios, 40% serdo financiados pelo
Banco Nacional de Desenvolvimento Econémico e Social
(BNDES), ao custo de 10% a.a.; 10% dos recursos serdo
obtidos de uma linha de crédito do banco com o qual a
empresa mantém relacionamento, ao custo de 18% a.a.;
e o restante dos recursos necessarios virdo dos lucros
retidos pela empresa.

Com base nas especificacdes da captacdo de recursos acima
descrita e desconsiderando o risco do projeto e os efeitos do
imposto de renda, avalie as afirmacdes seguintes.

I. O custo de capital de terceiros do projeto de
substituicdo é de 5,80% a.a.

Il. Se a rentabilidade do projeto estd estimada em
17% a.a., entdo o custo de capital préprio desse
investimento deve ser inferior a 22,40% a.a., para
gue o empreendimento seja viavel.

[ll. A expansdo do endividamento deve promover
aumento no custo de capital préprio da empresa.

E correto o que se afirma em

I, apenas.

Il, apenas.

I elll, apenas.
Il e lll, apenas.
I, 1 elll.

WOPOO

AREA LIVRE

QUESTAOQO 23 sy

Ndodefendemosaideiadainérciaestrutural (Baum, 1999),
em que a mudanca adaptativa acarretada pela Tecnologia
de Informacdo (TI) ndo é possivel ou recomendada.
Em alguns casos, o uso adequado da Tl podera resultar
em melhoras significativas de performance e libertar o
homem de tarefas repetitivas e enfadonhas. No entanto, a
elevada taxa de fracasso e a descrenca e o desinteresse da
alta gestao nas implantagdes de Tl que exijam mudancas
comportamentais substanciais (Markus e Benjamin, 1997)
sugerem que, mesmo no escopo limitado das mudancgas
adaptativas, a visdo reducionista tem causado sérios
problemas. Seria fortemente recomendavel, entdo, que
os gestores procurassem desenvolver uma compreensao
melhor da natureza da informacdo e do fenémeno da
cognigcdaohumana, casose pretendaaumentara efetividade
da gestdo estratégica de sistemas de informacdo.

PITASSI, C.; LEITAO, S. P. Tecnologia de Informacdo e mudanca: uma
abordagem critica. RAE - Revista de Administragdo de Empresas,
v.42,n. 2, p. 77-87, abril/junho 2002 (adaptado).

Considerando asideias do texto acima, avalie as afirmacdes
a seguir.

I. Ainércia estrutural criada pela Tl é recomendavel
para se obterem melhorias significativas de
desempenho nas organizagdes.

Il. A efetividade da gestdo estratégica de sistemas
de informagdo depende da compreensdo da
natureza da informacdo e dos processos cognitivos
associados.

[Il. A libertacdo do homem de tarefas repetitivas
e enfadonhas pela Tl leva a eliminacdo dos
processos burocratizados associados a atividade
humana nas organizagdes.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O I, apenas.

® I|elll, apenas.
® llelll, apenas.
G el
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QUESTAO 24 ommmmmmmmmmmmmmmmnnss/

Grande parte das atividades de organizacdes empresariais
é sujeita a regulamentacdo estatal, a exemplo das
demonstracdes financeiras de empresas de capital
aberto e das especificagcbes de produtos definidas pelo
Instituto Nacional de Metrologia, Qualidade e Tecnologia
(INMETRO). Além da regulamentacdo estatal, ha setores
que utilizam mecanismos de autorregulamentacao,
como o setor de comunicacdo publicitaria, que se
orienta por do Conselho Nacional de
Autorregulamentacdo (CONAR).
Conselho analisa o componente ético das atividades do
setor, com base no seu cédigo de ética e em resolucdes
proprias. Nao trata, porém, de todas as questdes do
campo. Por exemplo, questdes de propaganda politica
sdo analisadas pelos tribunais eleitorais. Ha, também,
iniciativas de autorregulamentacdo em setores como o
bancério e o de midia impressa e eletronica.

defini¢bes

Publicitaria Esse

Considerando o contexto acima, avalie as seguintes
assercOes e a relagdo proposta entre elas.

[. A autorregulamentacdo é uma alternativa adicional
de controle sobre possiveis desvios éticos entre
organizacgoes dos setores que a adotam.

PORQUE

[I. Executivos de empresas de setores
autorregulamentados atuam em um ambiente ético
bem estruturado, o que permite que se desprendam
das regulamentacGes externas oriundas de agéncias
governamentais, ja que tém as referéncias setoriais
como base para a analise ética de suas decisGes.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgao correta.

@ Asassercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, ea ll é
uma justificativa da I.

0 As assergdes | e |l s3o proposi¢des verdadeiras, mas a
Il ndo é uma justificativa da I.

® Aassercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma
proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

A As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

QUESTAOQO 25 sy

Os executivos de uma empresa do setor de fast food
gue mantém lojas em todo o territério nacional estdo
preocupados com a recorréncia de matérias na mida
sobre os prejuizos causados a saude pelos maus habitos
alimentares, atribuidos a baixa qualidade das refeicdes
rapidas, foco do negdcio da empresa. Como reacdo,
esses executivos desenvolveram um processo de
remodelacdo das lojas e das embalagens dos produtos,
buscando incorporar uma concepg¢do de boa relagdo
com o meio ambiente, utilizando materiais reciclados e
informando esse fato nas embalagens e nas campanhas
de comunicag¢do. Outra acdo foi incorporar insumos
naturais e organicos ao carddpio das lojas, ampliando
o numero de opgbes. Isso acarretou o aumento da
complexidade na operagdo, elevando o tempo de
espera dos clientes no balcdo das lojas e o preco final
de venda dos itens, o que implicou perda de vendas. Por
outro lado, de acordo com uma pesquisa de mercado
encomendada pela empresa, foi identificado aumento

no valor da marca apds as a¢cdes tomadas.
Considerando a situagdo acima, avalie as afirmacdes a seguir.

I. As organizacbes midiaticas que elaboraram
matérias sobre a qualidade nutricional deficiente
de certos alimentos podem ser consideradas
stakeholders da empresa mencionada no caso.

Il. Considerando-se as fungbes administrativas, a
remodelacdo das lojas da empresa relaciona-se
com a fungdo controle.

[ll. A fim de reverter o aumento no tempo de espera
dos clientes, é possivel empregar técnicas de
administracdo cientifica, tais como aquelas
preconizadas por Frederick Taylor, de modo a
incorporar eficiéncia a producdo das opgdes
ofertadas pelo cardapio das lojas.

IV. Aempresa mencionada no caso adota a concepg¢ao
de marketing orientado para vendas.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell.
O lell.
® lielV.
® LilelV
O IL,lelV.
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QUESTAOQO 26 w22/

O diretor de operagbes da Biomais Bebidas Ltda. deseja
substituir um equipamento de controle quimico mecanico
por outro eletronico. Existem trés equipamentos
candidatos: X, Y e Z. Apesar de o investimento inicial ser
0 mesmo para todos os equipamentos, a magnitude e a
época de ocorréncia dos fluxos de caixa intermedidrios
diferem em razdo dos custos operacionais definidos pelas
especificacdes técnicas de cada equipamento. O custo
médio ponderado de capital, tido como a taxa minima de
atratividade para a empresa, é de 23% a.a. Os perfis de
valor presente liquido (VPL) que sintetizam os resultados
estdo representados na figura a seguir.

VPL

Taxa de
desconto

Considerando os perfis de VPL para as trés propostas
candidatas, avalie as afirmacdes seguintes.

[. A andlise da dinamica dos fluxos de caixa liquidos
do equipamento Y indica que a taxa interna de
retorno desse equipamento é de 34% a.a.

II. A melhor alternativa de investimento para
a empresa é a escolha pelo equipamento X,
considerando a analise pelo VPL.

lll. Se ataxa minima de atratividade fosse para 27% a.a.,
a escolha pelo equipamento mais vidvel ndo deveria
ser alterada.

E correto o que se afirma em

Il, apenas.

lll, apenas.

I ell, apenas.
I elll, apenas.
I, 1 elll

PWOPOO

AREA LIVRE
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A maioria das empresas ainda aplica exclusivamente sistemas tradicionais de remuneracdo, embasados em
descricoes de atividades e responsabilidades de cada cargo ou funcdo. A utilizacdo de instrumentos como
descricOes de cargos, organogramas e planos de cargos e salarios permite a muitas dessas empresas atingir
um patamar minimo de estruturagdo na gestdo de seus recursos humanos. Entretanto, quando aplicados na
condicdo de exclusdo de outras formas, esses sistemas podem tornar-se anacrdonicos em relagdo as novas
formas de organizacdo do trabalho e ao préprio direcionamento estratégico da empresa.

WOOD JUNIOR, T.; PICARELLI FILHO, V. (Coord.) Remuneragdo e carreira por habilidades e por competéncias: preparando a organizagdo
para a era das empresas de conhecimento intensivo. Sdo Paulo: Atlas, 2004, p. 84 (adaptado).

O texto acima permite distinguir novos modelos estratégicos de modelos tradicionais de gestdo de pessoas,
associando-os aos contextos e as caracteristicas das organizagdes. Nesse contexto, selecione quais das seguintes
caracteristicas correspondem aos novos modelos estratégicos de gestdo de pessoas.

I. A estrutura organizacional apresenta muitos niveis hierdrquicos e a ascensdo salarial se faz
preponderantemente por promog¢do horizontal e vertical, no ambito do sistema de gestdo de carreiras.

II. O processo decisdrio baseia-se em uma descricdo de papéis e de responsabilidades clara e rigorosamente
observada no dia a dia da organizacdo.

[ll. O planejamento estratégico é realizado pela clupula dirigente, com apoio de um grupo de especialistas de
alto nivel lotados no departamento de planejamento da matriz, produzindo diretrizes e objetivos negociais
para a organizagdo.

IV. O estilo e a cultura gerenciais privilegiam proximidade e compartilhamento de informagdes e de pontos
de vista. Nesse contexto, as pessoas tém acesso franqueado aos seus dirigentes e as equipes de areas
funcionais e técnicas da organizagao.

V. As descri¢cdes de responsabilidades e de atribuicdes sdo estabelecidas de maneira genérica e contextualizada,
privilegiando a explicitacdo dos resultados a serem alcangados, ao lado dos padrdes de servicos, da qualidade
e dos relacionamentos pessoais e negociais internos e externos.

Sao pertinentes apenas as caracteristicas descritas em

lell
leV.
lelll.
e V.
VeV

WO O

AREA LIVRE /A
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QUESTAOQO 28 i/

Um estudo de uma empresa de consultoria americana
mostra que sete em cada dez empresdarios do mundo
buscam alguma iniciativa de colaboracdo com outras
empresas. O alvo preferencial sdo companhias com as
guais ja existe algum tipo de relacionamento, como
fornecedores e clientes. “Sdo varios os motivos para
parcerias, desde a necessidade de adquirir conhecimento
em dreas novas até simplesmente cortar custos”,
afirma o responsavel pela pesquisa. Assim, para ganhar
competitividade, muitas empresas passaram a ver mais
vantagens do que problemas em dividir informacdes
estratégicas. E cada vez maior o nimero de empresas que
criam projetos em conjunto para dividir custos e riscos.
A parceria pode ser entre concorrentes ou entre
empresas de mercados totalmente distintos, como nos
modelos que seguem.

Modelo | - Para abrir mercados: o custo de chegar a uma
nova regido pode inviabilizar a investida. Convidar outra
empresa ajuda a dividir os custos.

Modelo Il - Para cortar custos: empresas gastam muito
com atividades que ndo sdo sua especialidade, como
transporte. Aliar-se a um especialista pode ser uma saida.

Modelo Il - Para inovar: projetos de inovagdo sdo caros e
incertos por natureza. Para reduzir os custos, cada vez mais
empresas criam projetos para prospectar novas tecnologias.

SIMOES, R. O inimigo virou sécio. Exame, S3o Paulo, ano 46, n. 1019,
p. 109-110, 27 jun. 2012 (adaptado).

Considere a seguinte situagao hipotética.

Trés fabricantes de produtos distintos — uma de aderecos
e utilidades femininos; outra de meias para mulheres e
lingeries; e uma terceira de produtos diversos com design
nao convencional —, atuantes de maneira isolada por
meio de lojas préprias e franquias em cidades com mais
de 500 mil habitantes, conceberam uma nova proposta de
loja para cidades com até 250 mil habitantes, caracterizada
pela venda conjunta dos itens das trés marcas.

De acordo com a proposta de modelos de parceria
apresentada pela empresa de consultoria americana, a
situacdo descrita acima enquadra-se no(s) modelo(s)

A
(BJ
®
®
(E)

I, apenas.

Ill, apenas.

I ell, apenas.
Il e lll, apenas.
I, 1 elll.

QUESTAO 29  smmmmmmmmmmmnmrnnysmnssessy

A Brasil Industria de Calcados é uma empresa de sapatos
gue pretende aumentar sua participagao no mercado.
A empresa deseja conquistar novos mercados, aumentar
suas vendas e melhorar sua competitividade na industria
calcadista. Seu diretor executivo estda indeciso em
implementar uma entre as seguintes estratégias sugeridas
por seu gerente de planejamento: (1) integracdo vertical;
(2) integracdo horizontal; (3) crescimento interno
horizontal; e (4) crescimento interno vertical.

Considerando as estratégias sugeridas pelo gerente de
planejamento ao diretor executivo, avalie as afirmacgdes
a seguir.

I. A decisdo pela estratégia de integracdo vertical
levaria a Brasil Industria de Calcados a adquirir
outra empresa que produz componentes para a
fabricacdo de seus produtos atuais. Com isso, o
diretor executivo teria controle maior da qualidade
de seus varios processos produtivos.

Caso o diretor executivo da Brasil Industria
de Calcados opte pela integracdo horizontal,
a empresa estard apta a realizar uma alianga
estratégica do tipo ganha-ganha com uma ou mais
empresas (concorrentes ou nao). Dessa forma, o
diretor executivo poderia compartilhar recursos
e competéncias, assim como reduzir os riscos
individuais de cada organizagao parceira.

lll. Ao adotar a estratégia de crescimento interno
horizontal, o diretor executivo da Brasil Industria
de Calgados pode decidir criar novas empresas
que operem em negdcios similares ao seu. Nesse
sentido, sera possivel aumentar vendas, alcancar
maior participacdo de mercado e ser mais

competitivo na industria calgadista.

Com a estratégia de crescimento interno vertical,
a Brasil Industria de Calgados pode decidir
adquirir um novo negécio relacionado ao canal
de distribuicdo da empresa. Com isso, o diretor
executivo criaria um relacionamento melhor com
fornecedores e clientes.

E correto apenas o que se afirma em

(AR
(B I}
® lelll.
® lelv.
O lelv.
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22

ADMINISTRACAO



]
ENADE 2012

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

Ludwick Marishane, de 22 anos de idade, estudante da Universidade de Cape Town, na Africa do Sul, desenvolveu
um gel de banho que ndo exige dgua e sabdo. Para divulgar o produto, ele também criou uma empresa. A ideia de
Marishane é util principalmente para lugares onde ndo ha dgua adequada ou suficiente para o banho.

O gel promete eliminar bactérias, hidratar a pele e deixar um cheiro de banho tomado, bastando esfrega-lo sobre
o corpo. Marishane acredita que seus principais clientes ndo estardo apenas em lugares onde ndo ha agua potavel.
A empresa diz que vai vender o gel para passageiros que fardo voos de longa duracdo, para hotéis e locais onde
existem guerras ou situacGes de conflitos. A criacdo de Marishane, extremamente parecida com o alcool gel, pode
ajudar a reduzir doengas em dreas rurais causadas pela falta de dgua e higiene. A composicao do gel mistura biocidas,
bioflavonoides e hidratantes.

Com o gel, Marishane ganhou o prémio maximo do Global Student Entrepreneur Awards de 2011. Agora, além de
uma empresa, ele ja detém a patente e a marca registrada do gel. Cada unidade do gel sera vendida por USS 0,50 para
comunidades rurais e por USS 1,50 para empresas. Segundo o estudante, uma unidade é suficiente para limpar todo o
corpo e matar 99,9% dos germes.

DARAYA, V. Estudante cria forma de tomar banho sem agua. Disponivel em: <http://exame.abril.com.br>. Acesso em: 17 jul. 2012 (adaptado).
A figura abaixo representa a Matriz BCG (Boston Consulting Group) de participa¢do de mercado.

Matriz BCG de participag¢do de mercado

PARTICIPACAO

NO MERCADO
Grande Pequena

= ESTRELAS PONTOS DE
oo § INTERROGACAO
o &
Z < e * 27?7
S« -
= VIRA-LATAS ou
2 s VACAS LEITEIRAS ABACAXIS

O o

o c
(S = BT

o

&

Suponha que uma empresa comercial que atue com a distribuicdo de diversos produtos resolva introduzir o gel
criado por Marishane no seu portfélio de produtos. Nessa situagdo, em qual dos quadrantes da Matriz BGC o gel
estaria posicionado?

Como pontos de interrogacao, pois é um novo produto que ainda ndo tem participacdo de mercado, embora seja
introduzido em um mercado em crescimento.

Como estrelas, pois tem grande participacdo no mercado e serd introduzido em um mercado em crescimento constante.

Como vira-latas ou abacaxis, pois como o mercado e o produto sdo novos, tanto a participa¢do quanto o crescimento
do mercado sdo pequenos.

Como vacas leiteiras, pois tem grande potencial de vendas em um mercado crescente.

@0 @0 ©

Como estrelas, pois é indicado para uso durante viagens de avido de longa distancia.

23

ADMINISTRAGAO AT RO



ENADE 2012

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 31 w27/

Desenvolvimento sustentdvel significa atender as
necessidades das gerac¢des presentes sem impedir que
as geracOes futuras também o facam. O principio ético é
de que as futuras geragdes tenham acesso, pelo menos,
ao mesmo nivel de capital natural que as geracgdes
predecessoras. Nesse contexto, surge o conceito de
producdo mais limpa, que busca a eficiéncia pelo nado
desperdicio, minimiza¢cdo ou nado geracao de residuos,
eficiéncia energética e eliminacdo de impactos a saude
humana e ao ambiente, na obtencdo de produtos
atéxicos, no uso de reciclagem primaria atéxica e na
responsabilidade continuada do produtor. Na producao
mais limpa, bens sdo produzidos de forma compativel
com o que um ecossistema pode suportar, garantindo-
se sustentabilidade e conservacdo de recursos, com
respeito aos padrdes de qualidade ambiental. Para
gue isso ocorra, é imperativo o envolvimento de toda a
cadeia produtiva.

Considerando o texto apresentado, avalie as seguintes
assercoes a respeito da producdo de bens e servigos
sustentaveis e a relagdo proposta entre elas.

I. A produtividade dos sistemas de produ¢ao em uma
economia sustentdvel é dependente de certificacOes
do tipo produgdao mais limpa.

PORQUE

[I. Uma economia sustentavel depende ndo apenas de
processos industriais mais limpos, mas também de
produtos sustentdveis, ou seja, o foco da producdo
deve ser ampliado do gerenciamento de processos
para o gerenciamento de produtos ao longo da
cadeia produtiva.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgao correta.

O As assergdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a |l
é uma justificativa da I.

0 As assergdes | e |l s3o proposi¢des verdadeiras, mas
a ll ndo é uma justificativa da I.

® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é
uma proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

A As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

QUESTAO 32 sy

O franchising permite que o franqueador aumente sua base
de atuagdo com maior intensidade do que seria possivel
se dependesse apenas de recursos préprios para instalar,
operar e gerir novas unidades. O fendmeno ocorre porque
o franqueador faz uso daquilo que os estadunidenses
denominam O.P.M. (“other people’s money”, ou seja, “o
dinheiro dos outros”), situacdo em que os franqueados
bancam os custos de implantagdo, operacdo e de gestdo
das respectivas unidades. Em segundo lugar, o franchising
reduz a necessidade de o franqueador recrutar, selecionar
e contratar pessoal, em particular gerentes que sejam
capazes de administrar essas novas unidades, muitas
vezes geridas pelos préprios franqueados.

Por meio do franchising, o franqueador pode,
adicionalmente, ingressar em mercados nos quais
dificilmente entraria se dependesse de seus recursos
proprios, sejam financeiros ou humanos. Para isso, conta
com a presenca fisica e o conhecimento do franqueado
sobre os habitos e a cultura da regido onde vive e trabalha.

ARAUJO, A. P. B. Franchising. Disponivel em: <http://www.biblioteca.sebrae.
com.br>. Acesso em: 17 jul. 2012 (adaptado).

A figura a seguir representa a matriz de componentes do
vetor de crescimento, também conhecida como matriz
produtos e mercados, de Igor Ansoff.

Produtos

Existentes

Desenvolvimento
de Produtos

Penetracao
de Mercado

Mercados

Desenvolvimento

de Mercado Diversificagao

Suponha que uma empresa franqueadora do setor de
lanchonetes deseje ampliar negdcios sem modificar os
principios negociais habitualmente praticados. A partir do
texto e dos quatro quadrantes da matriz de componentes
do vetor de crescimento apresentada acima, qual das
alternativas de crescimento seria mais pertinente ao caso?

Desenvolvimento de produto e diversificagao.
Desenvolvimento de mercado e diversificacdo.
Penetracao de mercado e diversificacao.

Penetracao de mercado e desenvolvimento de produto.

WO

Penetracdo de mercado e desenvolvimento de mercado.

* A0 1 2 0 1 2 2 4 x*
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QUESTAO 33 s/

Segundo o presidente da Associacdo Brasileira de
Supermercados (Abras), “uma concentra¢do, em termos
de mercado, de cerca de 30% ndao é nenhum ‘bicho de
sete cabecas’. Hd uma concentra¢cdo em Sao Paulo, mas no
restante do pais a situacdo é diferente”.

Segundo a Abras, a participacdo das vendas das maiores
empresas do setor de supermercados no Brasil passou de
40%, em 2009, para 43% em 2010. Embora a concentragao
avance, ainda estd longe da realidade na Europa, onde
as cinco maiores redes respondem por 70% a 80% das
vendas, destacou a Abras.

PETRY, R. Competigdo continua mesmo com fusdo entre Carrefour e Pao de Agticar.
S3o Paulo: Agéncia Estado, 2011 (adaptado).

Considerando o texto, conclui-se, com base na abordagem
das forgas competitivas de Michael Porter, que

@ hé ampliacdo de ameacas de novos entrantes quando ha
aumento na concentragdo de empresas que participam
do setor de supermercados no varejo brasileiro.

QUESTAO 34 sy

Uma rede paulistana de hotéis acaba de arrecadar 435 milhdes
de reais para seu primeiro fundo de investimentos em
hotéis, criado no fim de 2011, em parceria com uma
gestora de investimentos. E o primeiro fundo criado
para comprar hotéis inteiros no Brasil. Nas préximas
semanas, esse recurso financeiro vai ser usado para
comprar seis empreendimentos e integra-los a rede de
25 hotéis, que hoje fatura 255 milhGes de reais. Outros
20 empreendimentos estdo no radar do fundo em todas
as regioes do Brasil, com excecdo do Norte do pais.

LETHBRIDGE, T. Exame, S3do Paulo, ano 46,
n. 1017, p. 19, 30 mai. 2012 (adaptado).

As organizacGes produtivas costumam definir como
objetivo principal o aumento nas vendas, o incremento
nos lucros, o aumento na participacdo de mercado ou,
ainda, outras medidas de desempenho relacionadas ao
crescimento e ao desenvolvimento do negdcio. Metas

(® a globalizagdo contribui para a reducio do processo . . .
~ de crescimento podem ser perseguidas por meio de
de concentragdo entre as empresas do setor de A
supermercados no varejo brasileiro. estratégias diversas.
® o processo de concentragdo entre empresas do setor | e estratégia foi utilizada pela rede de hotéis de que
de supermercados no varejo brasileiro aumenta o . .
. . trata o caso acima para promover seu crescimento?
poder de negociacdo dos compradores (clientes).
® o processo de concentragdo entre empresas do setor | ) Integrac3o vertical.
de supermercados no varejo brasileiro aumenta o O Int %o horizontal
poder de negociacdo dos fornecedores. ntegragao horizontal.
A o processo de aquisicdo ou fusdo entre empresas @® Diversificacao.
do setor de supermercados no varejo brasileiro | ® Fus3o.
aumenta seu poder de negociacdo com fornecedores ® Joint vent
e compradores. omtventure.
AREA LIVRE pn—— AREA LIVRE Z |
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A expressdo “apagdo de mdo de obra” passou a ser veiculada na midia especializada e entre agentes
econOGmicos, sociais e politicos para retratar uma condi¢do estrutural do mercado de trabalho brasileiro, no
qgual as necessidades organizacionais por competéncias laborais mais complexas e (ou) de elevada qualificacao
ndo sdo facilmente supridas. Considerando essa realidade, avalie se cada uma das organizac¢Ges descritas nos
itens a seguir adota as melhores praticas de gestdo de pessoas, de acordo com abordagens contemporaneas.

Pressionada pelo mercado de trabalho, a organizacdo tende a redesenhar seus processos de trabalho para
ampliar a produtividade e a qualidade. Em paralelo, tende a ampliar os investimentos em capacitacdo para
prover caracteristicas multifuncionais aos empregados.

Pressionada pelo mercado de trabalho, a organizacdo tende a conceber politicas remuneratérias diretas e (ou)

indiretas mais atraentes. Tornando-se mais atrativa no mercado de trabalho, podera “congelar” investimentos
em capacitacdo de pessoas.

Pressionada pelo mercado de trabalho, a organizacdo tende a reduzir de maneira significativa as exigéncias de
recrutamento e de selecdo para atrair pessoal. Em contrapartida, ndo tera de conceber politicas remuneratorias
mais atraentes.

Pressionada pelo mercado de trabalho, a organizacdao tende a adotar modelos de remuneracgao varidvel mais
agressivos, conjugados a critérios de promocdo mais restritivos, no ambito do sistema de gestdo de carreiras
e de remuneracgao.

Pressionada pelo mercado de trabalho, a organizagao tende a flexibilizar as exigéncias de recrutamento e de
sele¢do e a ampliar seus investimentos em capacitagdo.

Atuam de forma adequada face ao “apagdo de mado de obra” mencionado no texto apenas as organizacdes
descritas em

WOPOO

lell
leV.
e lll.
[l e lV.
VeV
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QUESTAO DISCURSIVA 3 oz, Dy |

Os gerentes de marketing e de finangas de uma empresa industrial discordam
sobre a relacdo entre os investimentos em projetos comunitarios e as vendas da
empresa. O gerente de marketing assegura que esses investimentos ddo retornos
em relacdo ao aumento de vendas, além de serem relevantes para efeito de
posicionamento de marca. Por outro lado, o executivo de financas defende que
esses investimentos ndo melhoram o desempenho de vendas e recomenda que
futuros investimentos desse tipo sejam cancelados.

Na tentativa de adotar uma referéncia mais consistente para analise, os dois gerentes
coletaram dados de investimentos sociais da empresa e de vendas totais dos Ultimos
30 meses, em trés diferentes cidades (A, B e C), totalizando 90 observacdes (30 por
cidade). A correlagdo entre as duas varidveis (investimentos sociais e vendas) na
amostra total foi de 0,20. Por cidade, os coeficientes de correlagdo entre as duas
variaveis foram: Cidade A, — 0,01; Cidade B, 0,22; Cidade C, 0,43.

Levando em conta esses resultados, faca o que se pede nos itens a seguir.
a) Comente a pertinéncia do uso da técnica de analise de correlagdo no contexto indicado. (valor: 3,0 pontos)
b) Faga uma andlise do resultado geral e do resultado segmentado por cidade. (valor: 3,0 pontos)

c) Analise os posicionamentos de cada um dos gestores (marketing e finangas) e apresente uma proposta de
decisdo quanto aos investimentos sociais a serem efetuados pela empresa, considerando os coeficientes de
correlacdo indicados e sugerindo outros possiveis dados que seriam relevantes para a tomada dessa decisdo.
(valor: 4,0 pontos)
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QUESTAOQO DISCURSIVA 4  ommmmmmmmmmmmmmmnnmnimssnn s sty h st st mon st o sty sy o sss o ss s s

Algumas empresas com espirito inovador estdo subvertendo a ldgica tradicional da industria. No lugar
de departamentos de Pesquisa e Desenvolvimento (P&D), lotados com técnicos e pesquisadores
altamente especializados, elas contam com ideias de pessoas que chegam do mundo todo, via Internet.

Um modelo adotado por uma empresa americana chama a aten¢do: qualquer pessoa, com a
contribuicdo de 10 ddlares, pode lancar uma proposta de produto, que serd submetida a um féorum
de mais de 200 000 colaboradores virtuais. Na sede da empresa, onde trabalham 78 pessoas, os
protétipos dos produtos sdo confeccionados em pldstico, em impressoras 3D, e o processo de
aperfeicoamento dos protdtipos conta, também, com a colaborag¢do dos voluntdrios da rede. Os
modelos finais sdo produzidos em fabricas chinesas. Os inventores e os internautas que palpitaram
compartilham o equivalente a 30% das vendas, conforme sua participagao no processo.

A empresa foi criada com o aporte de 15 milhdes de délares angariados em fundos de capital de
risco, conta com um portfdlio de produtos com expressivos volumes de vendas e tem cerca de 70
projetos em fase final de desenvolvimento. Cada um dos projetos é controlado por funciondrios da
empresa e tem prazo para acabar — ndo mais que seis semanas.

Todavia, novos modelos de negdcios trazem novos desafios, como a complexidade das questdes
relacionadas a propriedade intelectual e a democratizagdo da producdo caseira de produtos, propiciada
pela expansao da oferta de impressoras 3D.

MANO, C. A multiddo manda. Exame, Sdo Paulo, ano 46, n. 1016, p. 112-114, 16 mai. 2012 (adaptado).

A respeito dessa situacdo, responda as perguntas a seguir, justificando sua resposta.
a) Que tipo de estrutura organizacional melhor representa a situagao descrita? (valor: 2,5 pontos)

b) Como os sistemas de informacdo ddo suporte aos processos interativos de desenvolvimento de produtos e
servigos? (valor: 2,5 pontos)

c) Quais os incentivos para um fundo de capital de risco investir nesse tipo de empreendimento? (valor: 2,5 pontos)

d) De que modo processos de inovagdo aberta tais como o descrito no texto podem contribuir para a solugdo de
problemas publicos relacionados a governos e cidaddos? (valor: 2,5 pontos)
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QUESTAOQ DISCURSIVA 5 ommmmmmmmmmmmmmsnmsmmmmm s s st tts s 0 pt s s s rss s sy s s s s ooy 00

O presidente de uma grande industria de cosméticos e beleza reconhece que o momento econémico do pais é extremamente
favoravel a expansao dos negdcios da empresa. Ele propds, entdo, ao Conselho de Administragdo, a expansdo da organizagao,
por meio da construcdo de uma nova fabrica na regido central do pais. Atualmente, a Unica fabrica da empresa estd situada
no sul e atende a demanda de todo o pais. Porém, o presidente acredita que uma nova fabrica possibilitara ganhos de
escala, menores custos para distribuicdo dos produtos e atendimento mais rapido e personalizado aos clientes. O Conselho
de Administragao concordou com a argumentacdo, mas solicitou um estudo mais detalhado ao presidente sobre o projeto.

O presidente reconhece que a administragdo caracteriza-se pela interdisciplinaridade de conceitos e areas, que, por sua vez, requer
uma intensidade de trocas entre os especialistas de marketing, recursos humanos, financas e producdo, entre outros. Nesse
sentido, para elaborar o projeto solicitado pelo Conselho, convocou inicialmente os diretores das seguintes areas para discutir
a expansdo e desenvolvimento do projeto: planejamento, recursos humanos, producdo, marketing e finangas. Na reunido, os
diretores solicitaram uma caracterizacdo/contextualizacdo do projeto de expansao, que ficou a cargo do diretor de planejamento.

Pouco tempo depois, o diretor de planejamento apresentou aos outros diretores da empresa a caracterizacdo do projeto em
que constavam: objetivo, breve histdrico da empresa, panorama e andlise do cenario atual, levantamento das oportunidades
e ameacas ao negacio, justificativa e proposicdo da expansdo da fabrica de cosméticos na regido central do pais.

TAVARES, M. C. Gestdo Estratégica. 3 ed. Sdo Paulo: Atlas, 2010 (adaptado).
Suponha que, apds entrega da caracterizagdao do projeto apresentada pelo diretor de planejamento, o presidente
da empresa tenha solicitado aos demais diretores que redigissem um plano que contivesse o papel estratégico e os
objetivos das areas funcionais para a realiza¢cdo do projeto de expansao da fabrica.
Com base nessa situacdo, elabore um texto dissertativo que contemple os seguintes aspectos:

a) critérios criticos a serem analisados pela drea de Recursos Humanos para a viabilizacdo do projeto de expansao
da fabrica; (valor: 5,0 pontos)

b) critérios criticos a serem analisados pela drea de Producdo para a viabilizacdo do projeto de expansao da fabrica.
(valor: 5,0 pontos)
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questdes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequacgao da prova
gue vocé acabou de realizar. Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos
espacos apropriados do Caderno de Respostas.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacdo Geral?

O Muito facil.

O Facil.

® Médio.

O Dificil.

A Muito dificil.

QUESTAO 2

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.

O Facil.

® Médio.

O Dificil.

A Muito dificil.

QUESTAO 3

Considerando a extensdo da prova, em relagdo ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

O muito longa.
O longa.

® adequada.
® curta.

A muito curta.

QUESTAO 4

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacdo Geral estavam claros e objetivos?

@ Sim, todos.

@ Sim, a maioria.

@® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

3 N3o, nenhum.

QUESTAO 5 A

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

@ Sim, todos.

@ Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A N3o, nenhum.

QUESTAO 6

As informacgdes/instrucdes fornecidas para a resolugdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

@ Sim, até excessivas.

0 Sim, em todas elas.

@® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.

 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

@ Desconhecimento do contetdo.

 Forma diferente de abordagem do contetdo.
@® Espaco insuficiente para responder as questdes.
O Falta de motivacdo para fazer a prova.

 N3o tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

0 n3o estudou ainda a maioria desses contetidos.
 estudou alguns desses contetidos, mas n3o os aprendeu.
@ estudou a maioria desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
® estudou e aprendeu muitos desses contetdos.
 estudou e aprendeu todos esses contetidos.

QUESTAO 9 A

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

© Menos de uma hora.

@ Entre uma e duas horas.

® Entre duas e trés horas.

O Entre trés e quatro horas.

 Quatro horas, e n3o consegui terminar.
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